

# 聚焦目标任务 注重实际成效

## ——各部门各单位深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

### 学思想、强党性、重实践、建新功

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议召开后,各部门各单位认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央部署要求,聚焦目标任务,突出问题导向、注重实际成效,推动主题教育教育有力、扎实有效开展。

这次主题教育是一件事关全局的大事,时间紧、任务重、要求高。各部门各单位牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,通过召开党组(党委)专题会议、理论中心组学习等,推动学习往深里走、往实里走、往心里走。

中联部举办3期读书班,处级以上干部用一周时间集中学习,结合党的对外工作列出题目开展集体研讨。中央政法委制定14项重

点任务清单,通过领导带学、个人自学、支部共学等方式促进理论学习走深走实。中央党校(国家行政学院)坚持全校教职工和在校学员学习教育相统筹、中心工作和主题教育相统筹,把践行“为党育才、为党献策”贯穿到主题教育全过程。

中央党史和文献研究院着力抓好理论学习,举办院务会学习习近平著作读书班、理论中心组集体学习暨习近平新时代中国特色社会主义思想世界方法论坛等。国家民委通过编写出版习近平关于民族工作论述摘编,加快《习近平谈治国理政》第四卷少数民族文字版翻译出版等工作,走好践行“两个维护”的第一方阵。中国法学会细化机关及所属51个研

究会主题教育工作安排,从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取智慧力量,服务更高层次的平安中国、法治中国建设。

大兴调查研究,提高履职本领。中央政研室要求通过调查研究、信息反映、推进改革等,推动解决群众急难愁盼的具体问题,加强与基层单位结对共建、开展志愿服务。中央和国家机关工委印发关于大兴调查研究的实施方案,结合今年中央和国家机关党的建设重点工作确定的重点任务,研究确定调研课题。教育部对照党中央明确的12个方面调研内容,细化教育领域的13个方面问题,建立问题清单和调研成果转化运用清单,努力把调研成果转化为解决问题、促进发展的实际成效。

边学习、边对照、边检视、边整改。主题教育中,政法机关坚持学以致用、知行合一,把问题整改贯

穿主题教育始终。

最高人民法院健全完善审判质效管理指标体系、优化诉源治理工作机制,着力解决审判工作理念跟不上、不适应的问题。最高人民检察院研究制定实施方案,要求紧紧围绕党和国家的中心任务、首要任务,高质量办好每一个案件。公安部全面深入梳理排查干部队伍中存在的问题,有针对性改进和健全全面从严治党各项措施,健全正风肃纪长效机制。国家安全部组织开展“调研成果大交流”“实践成果大考核”“整改成果大展示”“规章制度大梳理”等活动,增强学习实效。司法部巩固深化政法队伍教育整顿成果,一揽子检视问题、列出清单,全面整改整治。

各中央新闻单位充分发挥党的新闻舆论工作主力军主渠道主阵地作用,在理论学习与自身思想、

职责、工作实际结合上下功夫,为主题教育营造良好舆论氛围。

人民日报社通过刊发系列评论员文章、“仲音”评论文章、开设专栏等形式,深入阐释习近平总书记重要讲话精神和党中央部署要求,深入宣传主题教育的重大意义、目标任务、进展成效。新华社把开展主题教育同抓好新闻报道和事业发展各项工作紧密结合,聚焦习近平新时代中国特色社会主义思想宣传报道,及时反映各地区各部门开展主题教育的好做法好经验,推动学习和调研成果有效转化。中央广播电视总台持续深化提升总台“头条工程”,精心打造《新征程上看中国》等精品力作,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,同时有力有效开展对外传播,向海外生动展现大党大国领袖的思想智慧和风采魅力。(新华社北京4月22日电)

# 强军十载 挺进深蓝

## ——写给在强军目标指引下奋进的人民海军



中国人民解放军东部战区海军继续在台岛周边海域展开实战化训练。这是某舰官兵在瞭望观察。 新华社发



海军372潜艇起航驶离军港,奔赴深海洋(资料照片)。 新华社发(万俊成 摄)



4月22日,海军在青岛的3号码头组织导弹驱逐舰开列、导弹护卫舰大庆舰、综合补给舰可西里湖舰、综合援潜救生船洪泽湖船进行靠泊展示。 新华社记者 李黎 摄

4月的青岛,再次见证人民海军的自信与成长。

导弹驱逐舰开列、导弹护卫舰大庆舰、综合补给舰可西里湖舰、综合援潜救生船洪泽湖船位列青岛的3号码头,悬挂满旗供市民参观。

1949年4月,人民海军从江苏泰州白马庙启航,当年的舢板小船逐渐发展成今天的艘艘巨舰。

进入新时代,在习近平强军思想指引下,人民海军全面建设不断提质增效,从近海近岸挺进远海深蓝。

4月23日是人民海军成立纪念日,也成为人们关注海洋、爱我海疆,接受国防教育的重要日子。

### 练就战胜战底气

站在安阳舰的后甲板,鱼雷兵李阳举起望远镜。

镜头里,那是祖国宝岛台湾。遥看岛上中央山脉,峰峦叠嶂,海岸线清晰可见。

2022年8月,人民海军舰艇首次环绕台湾岛开展联合海空演训,向世界宣示——我军完全有决心、有能力维护祖国统一、捍卫国家主权和领土完整。

党的十八大以来,海军部队大抓实战化练兵,构建完善新型军事训练体系,全面提升实战化训练水平,加快推进由近海防御型向远海防卫型转变,战略威慑与反击、海上机动作战、海上联合作战、综合防御作战和综合保障能力稳步提高。

能战胜战,从容应对来自海上的威胁,是中国海军的底气实力。那天凌晨,执行战备远航任务的372潜艇突遇“水下断崖”重大险情,急速下

降。危难之际,3名当更战士依靠平时练就的娴熟技能,不到2分钟就关闭40多个阀门,关停14种电气设备。全艇官兵3分钟内一共执行了30多个口令,完成500多个动作,驾驭潜艇成功脱险,创造了我国乃至世界潜艇史上的奇迹。

若没有平日的千锤百炼,哪有危难时刻的临阵不乱转危为安。进入新时代,在习近平强军思想指引下,人民海军全面建设不断提质增效,从近海近岸挺进远海深蓝。

如今,在祖国万里海疆,人民海军的军舰,战时不舍昼夜巡航警戒,在一线对峙、大风大浪中练战法、练攻防。人民海军舰艇出岛链训练已成常态,航母编队体系化训练持续推进,海军舰机定期砺兵大洋。

欲临敌而有功,宜闲习之在素。今年初春,历时30天、航程9000余海里,我国自主研发的首艘两栖攻击舰海南舰随编队赴南海、西太平洋等海域,圆满完成远海联合训练任务。

就在4月上旬,山东舰航母编队赴西太平洋开展实战化演训,舰载机多次起降进行舰机协同、对海突击,冷静应对外军舰机滋扰挑衅。

备战打仗永远是人民军队的核心职能、主责主业。导弹驱逐舰海口舰围绕“体系作战中我们能发挥什么样的效能”展开广泛讨论,与“蓝军”进行对抗训练,总结出多套战法训练。海口舰先后参加多国联演和40多次重大演训任务,航迹遍及美

洲、非洲、亚洲,跨越印度洋、太平洋、大西洋,累计航行48万海里。

### 建设海上钢铁舰队

大国复兴,必得巨舰护航。

2022年6月17日,中国首艘弹射型航空母舰,也是中国第三艘航空母舰——福建舰,在万众期待中下水。

10年间,我国航母实现了从无到有、从改装到国产、从滑跃到弹射的升级跨越,稳步迈入“三剑客”时代。

10年间,人民海军接二连三“下饺子”。新型战略核潜艇、首艘国产航母、大型驱逐舰、综合补给舰等相继入列,舰载战斗机批量交付,预警机、舰载直升机再添新成员,新型反潜巡逻机补齐了人民海军反潜作战的短板……

2020年1月12日,我国自主研发的055型万吨级驱逐舰首舰南昌舰归建入列,标志着人民海军驱逐舰实现由第三代向第四代的跨越。

此后两年多时间里,055型驱逐舰拉萨舰于2021年3月加入中国海军序列;2021年4月,又一艘055型驱逐舰大连舰公开亮相;2022年4月,海军某部组织实战化训练的新闻刷屏网络,另外两艘055型驱逐舰鞍山舰、无锡舰进入人们的视野……

2021年4月23日,人民海军连收三份生日礼物:三型主战舰艇——长征18号艇、大连舰、海南舰集中交接入列。

今天,我国自主研发的首艘两栖攻击舰海南舰已经融入体系,驶向深蓝。这些年,海军舰艇更新换代速度越来越快。当年被称为“新生代”的海口舰,变成了海军舰艇中

的“老大哥”。

2018年4月,中国南海,新中国成立以来规模最大的海上阅兵在这里举行。海军航母编队首次以战斗编组形式接受检阅。

舰载机飞行员徐英驾歼-15战机,接受了统帅的检阅。徐英仍然记得那个壮观的场景,放眼辽阔海疆,48艘各型战舰铁流澎湃,人民海军正以前所未有的豪迈姿态奋进在新时代的逐梦航道上。

“那一刻我看到的不仅是一支威武的航母编队,更是一部浓缩的海军发展史。”徐英说。

### 履行大国国际义务

印度尼西亚首都雅加达,丹戎不碌港。一名重6.24斤的男婴在“和平方舟”号医院船出生,这是“和谐使命-2022”任务接生的首个婴儿,也是“和平方舟”号医院船迎来的第七名“和平方舟”。

2022年11月,中国海军“和平方舟”号医院船从舟山某军港起航,赴印度尼西亚执行“和谐使命-2022”任务,为当地民众提供医疗服务。

“和平方舟”号医院船已先后10次走出国门,航行26万余海里,服务43个国家和地区,为25万余人次提供医疗服务,实施手术1400余例,大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神,书写了构建人类命运共同体的和平乐章。

自从成立之日起,中国海军始终向世界传递着善意与和平的信号,航行在播撒大爱的航道上。

“我是中国海军护航编队,如蒙帮助,请在16频道呼叫我。”今年初

春,第43批护航编队远赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务,延续着人民海军的承诺和守护。“如需帮助,请在16频道呼叫我”,成为那片曾经波涛云涌的海域最让人心安的声音。

迄今为止,人民海军已累计派出43批100余艘次舰艇参加亚丁湾、索马里海域护航,完成1500多批7000余艘中外船舶护航任务,解救、接护各类船舶近百艘,其中外国船舶占50%以上。

日益强大的人民海军,是维护世界和平稳定、服务构建人类命运共同体的坚定力量。

2013年11月,超强台风“海燕”袭击菲律宾,中国海军“和平方舟”号医院船紧急前往救助。

2015年3月,也门爆发内战。危急关头,接到撤侨命令的临沂舰三进三出炮火密集的战战区,从也门成功撤离中国公民600多人和来自15个国家的外国公民270多人。

2021年4月,印尼海军“南加拉”号潜艇失事,中国海军派出舰船,赴相关海域协助印尼开展救援行动。

2022年1月31日(除夕),应汤加王国请求,中国海军五指山舰、查干湖舰组成编队,星夜兼程将1400余吨灾区急需物资全部及时送达。

“朋友圈”越来越大,航迹越来越远。高层交往、专业交流、技术合作不断深化,提供的国际公共安全产品越来越多。日益强大的人民海军,致力于构建人类命运共同体、海洋命运共同体,正在成为维护地区和海洋安全的重要力量。

(新华社青岛4月22日电 记者黎云 张瑞杰 孙鲁明 米思源)

# 铁路部门将加大“五一”假期运力投放

新华社北京4月22日电(记者樊曦)记者22日从中国国家铁路集团有限公司获悉,针对“五一”小长假运输期间火车票预售情况,铁路部门采取多种措施,进一步加大运力投放,努力满足旅客出行需求。4月27日至5月4日,全国铁路安排日均开行旅客列车将达到10500余列,增开旅客列车1500多列。

国铁集团客运部负责人介绍,今年“五一”小长假是春节后的第一个小长假,旅客出行需求旺盛,呈现假期首尾长途客流多、中间短途客流多、出行时段高度集中等特点。从铁路12306预售情况来看,截至4月22日14时,铁路部门已经售出“五一”小长假运输期间火车票4657万张,北京至上海、成都至西安、广州至南宁、广州至长沙、北京至青岛、深圳至长沙、北京至沈阳、北京至西安、上海至武汉、北京至太原等热门方向车票紧俏。

为做好旅客群众出行服务,铁路部门充分发挥现代化铁路网和发达高铁网优势,最大限度挖掘运输潜力,加大运力投放。一是实行高峰列车运行图。将全国铁路旅客列车按高峰运行图组织开行,日均开行旅客列车将达到10500余列,较日常增加1500余列。二是增加长途运力投放。增开跨铁路局长途旅客列车156列,其中,在4月28日至30日、5月2日至4日时段,增开北京朝阳至沈阳北、北京丰台至太原南、北京西至西安北、杭州东至郑州东、上海虹桥至西安北、上海虹桥至长沙南、南昌西至广州南等方向夜间高铁102列;在旅游热点地区和客流密集的福州至深圳北、吉林至青岛北、北京朝阳至长春、北京西至南昌等方向增开动车组列车和普速列车54列。三是优化动卧列车开行。增开5月2日至4日上海虹桥至佛山西、上海虹桥至广州南、上海虹桥至珠海、北京西至深圳北、北京西至昆明南、北京西至湛江等区间双向动卧列车36列。四是增加短途运输能力。组织各铁路局集团公司根据管内客流动态加开列车,精准实施“一日一图”,最大限度满足短途旅客出行需求。

# “五一”假期民航预计运输旅客约900万人次

从机票预订数据看,今年“五一”假期订票已超600万人次,旅客出行需求提前释放,市场热度基本恢复至2019年同期水平。

预计“五一”假期民航将运输旅客约900万人次。

“五一”假期,民航运力充足。

国际方面,中外航空公司预计执行3500班国际客运航班,恢复至2019年同期的30%。

国内方面,预计国内客运航班将达到6.5万班,可提供1200余万个座位,运力供给超过2019年同期。

资料来源:民航局 新华社发孟丽娜 制图